

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и инновационной
работе ФГБОУ ВО «Уфимский
государственный нефтяной
технический университет»

Р.У. Рабаев

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский государственный нефтяной технический университет» на диссертационную работу Вечкасовой Марины Вячеславовны на тему: «Регулирование развития производств высокой добавленной стоимости нефтегазового сектора экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)»

Актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационная работа Вечкасовой М.В. посвящена решению народнохозяйственной проблемы приоритетного развития производств высокой добавленной стоимости (ВДС) нефтегазового сектора экономики, и предполагает современную диагностику результатов их деятельности, а также корректировку и расширение методов регулирования, обеспечивающих эффективное развитие производств ВДС.

В условиях политики регулирования углеродного следа, нефтегазовый сектор экономики сталкивается с рядом ограничительных мероприятий, вызванных экологическими требованиями и направленными на сокращение потребления традиционных источников энергии. Это

требует от государства принятия быстрых решений, направленных на создание условий ускоренного развития производств продукции с НДС, основным источником которых является углеводородное сырье, в частности, нефтегазохимических. Так, производства НДС (нефтегазохимия) имеют огромное экономическое и социальное значение для государства, поскольку позволяет развивать сопутствующие отрасли промышленности.

Таким образом, актуальность выбранной темы обусловлена изменениями на мировом энергетическом рынке, вызванными политикой углеродного регулирования и переходом на альтернативные источники энергии, необходимостью создания условий для ускоренного развития производств НДС и достижения целевых параметров Энергетической стратегии. Это определяет необходимость выбора новых методов регулирования производств НДС и направлений их развития.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Автор использует общенаучные положения, выводы и рекомендации, сформулированные, в достаточном объеме, исследует накопленный экономической наукой опыт по изучаемой проблеме, что подтверждается широким кругом источников (230 наименований), в том числе зарубежных. Корректно, не отрицая подходы к регулированию развития производств НДС, предлагает собственное видение методов регулирования развития производств НДС нефтегазового сектора экономики, например, путем внедрения интерактивной платформы взаимодействия государства, бизнеса, науки и образования. Предлагаемые автором уточнения экономической категории «высокая добавленная стоимость» и методического аппарата для мониторинга и оценки текущего состояния развития производств НДС логически увязаны с имеющимися научными достижениями в области исследования.

Кроме того, в работе представлен анализ результатов деятельности предприятий, задействованных в производствах ВДС (нефтегазохимии), в том числе формирование стратегических и методических рекомендаций на основе зарубежного и российского опыта, позволяющий выявить современные тенденции и уровень развития проблематики регулирования развития производств ВДС. При этом, анализ имеющегося практического опыта регулирования развития производств ВДС подтверждается достоверностью сделанных выводов на основе расчета интегрального показателя.

Результаты работы неоднократно обсуждались на международных и национальных конференциях, публиковались в научных изданиях рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ (общее количество публикаций 26).

Структура работы обоснована, логически выстроена, имеет иллюстрационное сопровождение (35 таблиц, 35 рисунков и 3 обязательных приложения). Целостность и аргументированность диссертационной работы, использование научных методов и эмпирических данных обеспечивают высокую степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Структура и содержание работы.

Диссертационная работа Вечкасовой М.В. состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений, которые в полной мере раскрывают выбранную тему, сформулированные цели и задачи работы. Исследование изложено на 164 страницах машинописного текста, насчитывает 35 таблиц, 35 рисунков и 3 приложения.

Во введении сформулирована актуальность темы исследования, обоснован уровень разработанности проблемы, определены цель и задачи

исследования, его объект и предмет, приведены наиболее существенные результаты, выносимые на защиту и обладающие научной новизной.

Первая глава посвящена теоретическим основам развития отрасли, научным подходам пространственной локализации отраслевых рынков, теоретической базе исследования новой индустриализации, теоретическим подходам к определению добавленной стоимости.

Вторая глава отражает современные тенденции развития мирового энергетического рынка, обусловленные переходом на альтернативную энергетику и внедрением инструментов углеродного регулирования, систематизацию проблем нефтегазового сектора по группам факторов, оказывающих влияние на развитие производств высокой добавленной стоимости, отечественный и зарубежный опыт регулирования функционирования и развития производств высокой добавленной стоимости.

В третьей главе рассмотрены подходы к регулированию развития производств высокой добавленной стоимости, включающие кластерные инициативы и технологические платформы; определены условия организационного и экономического стимулирования развития производств ВДС, предложен авторский подход к регулированию развития производств ВДС, предложена авторская система показателей для оценки и мониторинга развития производств ВДС.

В заключении приведены выводы по диссертации.

Научная новизна и значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования Вечкасовой М.В. заключается в развитии теоретических и методических подходов к регулированию развития производств высокой добавленной стоимости нефтегазового сектора экономики и отражается в следующих научных положениях:

1. Предложена авторская трактовка «высокая добавленная стоимость» для нефтегазового сектора экономики, отличающаяся тем, что в структуре высокой добавленной стоимости производств высоких переделов преобладают высокотехнологичные затраты (стр. 46-50,75-78).

2. Определены условия функционирования производств ВДС с учетом обобщения мирового опыта регулирования производств высоких переделов и современных тенденций на мировом рынке несырьевого сектора. Представлена авторская систематизация факторов, оказывающих различное влияние на развитие производств ВДС. Выявлены проблемы регулирования отраслевых секторов промышленности (стр.56-80, стр. 82-87).

3. Рекомендован интегрированный подход к регулированию развития производств ВДС на основе инструментов, обеспечивающих эффективное функционирование производств ВДС, таких как, технологические платформы и кластерные инициативы. Это позволит объединить государство, науку и бизнес для решения ключевых вопросов, возникающих в результате трансформации промышленного производства, развития внутреннего рынка продукции с высокой добавленной стоимостью (стр. 22-25, стр. 35-39, стр. 97-99, 100-111).

4. Обоснован методический подход к регулированию развития производств ВДС на основе показателей для оценки и мониторинга текущего состояния производств ВДС, включающий группы индикаторов, определяющих направления развития производств ВДС (стр. 51-53, 119,120-134).

Дискуссионные моменты и недостатки работы.

Несмотря на то, что диссертационное исследование имеет важное теоретическое и практическое значение, оно не лишено определенных недостатков:

1. На рисунке 3.7 «Принципиальная схема комплексного развития и обеспечения условий эффективного функционирования производств высокой добавленной стоимости» автором предлагается поддержать экспорт отечественной продукции с НДС через инструменты налогового регулирования, а именно НДС, но в текущих геополитических условиях данная мера имеет спорный характер, в том числе учитывая ситуацию на валютных рынках;

2. Автор в своем диссертационном исследовании, в частности, в гл. 2 провел подробный расчет величины углеродного налога, который прогнозировался с 2023 года странами ЕС на ввозимые углеводороды, но, учитывая сложившуюся ситуацию на мировой политической арене, будет ли актуален данный ограничивающий фактор для отечественного нефтегазового сектора.

3. На рисунке 3.7 «Принципиальная схема комплексного развития и обеспечения условий эффективного функционирования производств высокой добавленной стоимости» автором обозначены условия, которые способствуют старту развития производств НДС в РФ, среди них указан технологий потенциал. Насколько сильно влияние данного условия на развитие производств НДС нефтегазового сектора экономики и можно ли таковое считать входящим условием для развития последних?

Выявленные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования, в большей степени указывают на возможность проведения дальнейших исследований по выбранной тематике.

Оценка содержания работы, ее завершенность.

Данное диссертационное исследование полностью раскрывает выбранную тему, в нем решены поставленные автором задачи, достигнуты цели исследования.

Основные положения и результаты работы отражены в 26 публикациях по теме исследования, в том числе в 11 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Диссертация Вечкасовой М.В. представляет собой целостную и законченную работу по актуальной научной проблеме, обладает логически выстроенной структурой и представляет авторский подход к регулированию развития производств ВДС нефтегазового сектора экономики.

Заключение о соответствии диссертационного исследования требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Текст диссертационного исследования Вечкасовой Марины Вячеславовны является самостоятельной научной квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной проблемы создания условий развития производств ВДС нефтегазового сектора экономики. Результаты исследования обладают научной новизной, имеют теоретическую и практическую значимость.

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность): 1.1.13. Инструменты и методы менеджмента промышленных предприятий, отраслей, комплексов; 1.1.19. Методологические и методические подходы к решению проблем в области экономики, организации управления отраслями и предприятиями топливно-энергетического комплекса.

Диссертационная работа Вечкасовой М.В. «Регулирование развития производств высокой добавленной стоимости нефтегазового сектора экономики», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление

предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность), соответствует критериям, содержащимся в Положении о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года с изменениями от 11 сентября 2021 года, а автор работы – Вечкасова Марина Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Уфимской высшей школы экономики и управления ФГБОУ ВО «Уфимского государственного нефтяного технического университета» № 6 от 28.02.2022 г.

**И.о. директора УВШЭУ,
к.э.н, доцент**



Гамилова Д.А.

Подпись подписавшего заверяю _____ начальник
отдела по работе с персоналом ФГБОУ ВО УГНТУ Дадаян О.А.

«22»

03

2022г.



М.П.